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Tentamen

Linkdpings Universitet, Institutionen fér datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G70 Statistik A
Daturn och tid: 2011-04-19, 8-12
Jourhavande ldrare: Kalle Wahlin

Tilldtna hjalpmedel:  Kursboken Korner/Wahlgren (anteckningar tilldtna), tabellsamling samt
réknedosa av valfri modell.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godként frdn 12p, vl godkant fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna &r pahittade,

Redovisa och motivera tydligt alla dina 16sningar!

Uppgift 1 (5p)

En population bestar av elementen
10121314172124272935

a} Berikna populationsmedelvirdet. (0.5p)

b) Berikna populationsstandardavvikelsen. {0.5p)

¢} Gorett stam- och bladdiagram ver populationselementens vérden. {1p)

d) Berdkna forsta och tredje kvartil samt medianen. Sammanfatta informationen i ett ladagram.
(1.5p)

Ur populationen dras ett OSU om 5 element, vilka rakade bli
1317212435
e) Berdkna stickprovsstandardavvikelsen. (0.5)

Man delar upp populationen i tre stratum om N; = 4, N, = 3 respektive N3 = 3 element. Ur varje
stratum dras slumpmassigt ett element vilket rakade bli vardet 12 ur stratum 1, 24 ur stratum 2 och
27 ur stratum 3.

f} Berdkna en vantevardesriktig punktskattning av populationsmedelvérdet. (1p)



Uppgift 2 (3p)

Vinstplanen for en normalserie om 16 miljoner Trisslotter ser ut pa féljande sétt.

8 2500000 1200 750
8 1000000 1600 500
40 250000 4000 250
8 200000 3600 200
16 100000 10000 150
16 20000 75200 100
320 10000 238400 75
1120 2000 1672800 50
1680 1000 1336000 25

Resten av lotterna i serien &r nitlotter. Trisslotter kostar 25 kronor styck.

a} Berdkna den forvantade vinsten vid kop av en lott. (1p)
b) Jag har vunnit, ropar nagon. Givet att en person har vunnit {definierat som att lotten ger
tillbaka minst 25 kronor), vad dr sannolikheten fér att vinsten &r pd mer &n 1000 kronor? (1p)

¢} Enperson képer tva Trisslotter. Vad &r sannolikheten for att bagge lotterna ger vinster om
exakt 25 kronor? (1p)

Uppgift 3 (3p) )
Blocket.se &r en stor marknadsplats for nya och begagnade bilar. En viss dag fanns det 116344 bilar
1itl salu pa Blocket. Vi betraktar bilarna som var till salu den studerade dagen som en population.

Baserat pa ett slumpmassigt urval om 200 bilar ur populationen beriknades medelpriset pa bilarna
till salu till 212 tkr och standardavvikelsen till 124.5 tkr.

a) Uppskatta populationsmedelvirdet med ett 95% konfidensintervall. (2p)
b) Uppskatta totalvirdet pa alla bilar som lag ute till forsdljning pa Blocket den studerade dagen
med ett 95% konfidensintervall. {1p)

Uppgift 4 (3p)

Finns det nigon skilinad i hur langt en golfboll flyger, beroende pa om den &r varm eller kall? Denna
fraga vill en tillverkare av golfutrustning besvara. Man har tillgéng till en maskin som kan upprepa
exakt samma golfsving géng pa gang. 30 golfbollar virms upp till 60 grader Celsius och 30 identiska
goltbollar kyls ned till 0 grader Celsius, och man iater sedan maskinen slé ivag bollarna.
Genomsnittslingden bland de 30 varma bollarna uppméts till 223.4 meter, med en standardawvikelse
om 4.7 meter, Bland de 30 kalla bollarna var genomsnittsidngden 219.1 meter med en
standardavvikelse om 6.1 meter.

a) Finns det, pd 1% signifikansniva, ndgon statistiskt sakerstaild skillnad mellan huy langt varma

och kalla golfbollar flyger? Stall upp hypoteser, genomfér hypotesprovningen och dra
slutsatser med ord. (2p)



b} Vilka krav baseras dina berékningar pa? Redogér for dessa och beddm om det dr rimligt att
de &r uppfylida. (1p)

Uppgift 5 (1p)

Kvalitetsansvarige vid en tillverkningsindustri klassificerar en produkt man tiliverkar enligt A: for 1att,
B: ratt vikt, C: for tung, D: f6r mork i frgen, E: rétt firg och F: for ljus i fargen. For att ta reda pa om
det finns nagot samband melan vikt och firg genomfors en analys | Minitab varpd féljande, nagot
censurerade, resultat erhalles.

Chi-Square Test

Expected counts are printed below observed counts
Chi-Sguare contributions are printed below expected counts

D B F Total

A 93 51 74 223
33.67 155.65 33.67
122.887 70.364 48.296

B 32 608 32 672
101.47 469.06 101.47
47,563 41,158 47.563

cC 21 3¢ 45 108
15.86 73.28 15.8¢
1.670 16.043 53.575

Total 151 698 i51 1000

I o5 - ¢ P-value = 0.000

Beriikna testfunktionens virde och besvara pé signifikansnivan 5% huruvida det finns ndgot
statistiskt sikerstdllt samband melian vikt och férg.

Uppgift 6 (2p)
~ En bank med ett mycket stort antal kunder vill uppskatta andelen kunder med

betalningsanmarkningar. Man beddmer att andelen bor ligga kring 15%. Hur stort stickprov ska man
dra om man vill att ett 99% konfidensintervall ska ha en bredd om hbgst 4 procentenheter?

Uppgift 7 (3p)

En kommun bestdende av 11500 invanare ar uppdelad i fyra valdistrikt. Under valdagen genomfors
vallokalsundersdkningat i vart och ett av de fyra valdistrikten och man vill uppskatta andelen
borgerliga sympatisorer i kommunen. Féljande information sammanstills:

1 3565 186 63%
2 690 36 42%
3 2530 132 51%
4. 4715 246 45%

Bestdm ett 95% konfidensintervall f6r andelen borgerliga sympatistirer i kommunen. (3p)
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